

珠海市持续完善多层次医疗保障体系

新政更全面 服务更贴心

28日上午,市政府举行珠海市多层次医疗保障体系建设情况新闻发布会。发布会上,市医保局等相关负责人介绍了即将于2024年9月1日实施的《珠海市基本医疗保险办法》,以及将于2025年1月1日实施的《珠海市大病保险办法》两个新政的主要亮点以及提升的待遇保障,并对医保支付方式改革、医保经办服务、医保基金监管等方面情况进行了介绍。

采写:本报记者 王芳 摄影:本报记者 钟凡

新办法主要亮点:

一巩固、两完善、三更加、四提高

珠海市医疗保障局副局长肖钰娟介绍,珠海现行的基本医保和大病保险办法实施已久,期间对基本医保参保范围、筹资政策、待遇支付政策等内容以“打补丁”的方式印发多份规范性文件。政策碎片化、补丁化降低了医保管理工作效率,不利于医保政策宣传,且部分条款不符合省医保待遇清单的要求。

新修订的基本医保办法和大病保险办法主要亮点是“一巩固、两完善、三更加、四提高”。

一巩固:新两个办法将分散的相关政策进行充分整合,增强医疗保障政策的系统性,进一步巩固了具有珠海特色的多层次医疗保障体系,筑牢因病致贫、因病返贫防护网。

两完善:一是完善了职工医保制度和居民医保制度,合理筹资、稳健运行是医疗保障制度可持续

的基本保证。二是完善医保退休政策,实施渐进式延长统账结合职工医保累计缴费年限政策,至2029年将职工医保累计缴费年限逐步统一为25年等。

三更加:一是更全面,依法分类规范参保,明确参加职工医保和居民医保的各类人群。二是更灵活,参保政策更灵活多样,新生儿出生后180天内,可补缴保费从出生开始享受待遇等。三是更可靠,全额资助困难群众参加居民医保,实现“应保尽保、应助尽助”。

四提高:提高了基本医保住院报销比例、大病保险保障力度、连续参保人员的报销比例,以及年度最高支付限额,提高后基本医保叠加大病保险的年度最高支付限额可达至职工医保150万元、居民医保80万元。

医保支付方式成效:

“医、保、患”三方共赢

珠海市医疗保障局副局长王同兴介绍,医保支付方式改革是调节医疗服务行为、控制医疗费用不合理增长、引导医疗资源配置的重要杠杆。珠海自2020年11月被国家医疗保障局确定为DIP试点城市以来,通过DIP支付方式改革后,我市定点医疗机构次均住院费用和参保群众个人支付费用

逐年降低,平均住院日稳定下降。2021年至2023年,全市定点医疗机构次均住院费用由14316.3元降至11409.19元,降幅20.31%;参保患者人均费用负担由3087.81元降至2915.99元,降幅5.56%;患者平均住院日由7.22天降为6.66天,降幅7.76%,实现“医、保、患”三方共赢。

医保经办服务体系:

广覆盖、多样化

珠海市社保基金管理中心、市医保事业管理中心主任张国斌介绍,医保经办服务是群众和企业最需要、最关注的民生服务事项之一。珠海市医疗保障事业管理中心成立以来,不断在经办服务上进行创新,实现了“小前台 大后方”经办服务模式的改革。通过流程再造,打造高标准、高效率的服务窗口,比如群众来办理退休时,一次申请同时可办好医保退休和养老退休,无需群众多次申请。通过多元合作,完善广覆盖、多样化

的服务体系,构建起“市、区、镇(街道)、村(社区)”四级经办网络,实现全城通办、一窗通办。

此外,通过科技赋能,率先推出珠海社保“一点通”自助机智能服务,率先实现全业务掌上办、率先研发医保领域大语言模型智能问答等,跑出优智能、更便民的服务速度。创新推行“担保就医”普通门诊就医新模式,异地生育报销“三免”模式,为群众提供更加贴心、精心、暖心的服务。



8月28日,珠海市多层次医疗保障体系建设发布会现场。

答记者问>>>

问:目前,珠海市异地就医政策实施情况如何?新办法实施后,异地就医政策有什么变化?

王同兴:目前,珠海实现定点医疗机构异地就医结算全覆盖,备案流程简化,直接结算率不断提升。截至2024年6月底,我市参保人约有5.56万人办理了异地就医备案,完成跨省异地门诊和住院直接结算21.77万人次,需各参保地医保基金支付3.75亿元。

新办法实施后,异地就医政策的变化不大,主要变化是对异地转诊人员放宽转诊条件,提高转诊待遇。比如,原来异地转诊住院报销比例在市内待遇基础上降低两个百分点,新办法实施后,取消降低两个百分点的规定,异地转诊住院报销比

例按市内同待遇执行。

问:今年6月,市医保中心上线了“担保就医”普通门诊就医新模式,请问与传统就医模式相比,“担保就医”有哪些亮点?

张国斌:“担保就医”目前正在试点阶段,试点医院有珠海市人民医院、珠海市妇幼保健院、中山大学附属第五医院三家,下一步将逐步推开。“担保就医”主要有四方面的亮点:实行“一次诊疗一次性付费”,支持“信用支付”和“无感支付”,减少成本。减少群众就医等待的时间成本,完善信用体系。

问:珠海市附加补充医疗保险“大爱无疆”项目整体运行情况如何?

中国人寿珠海分公司总经理何静涛:自2019年“大爱无疆”实施以来,项目整体

运营稳定,并实现持续发展,累计投保151万人,588万人次,其中2024年度投保人数113万人,覆盖率47%,居全省第一、全国前列。累计赔付支出金额达6.5亿元(不含“爱健康”行动),受益12.6万人次,个人累计最高赔付金额107.2万元。

为促进“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,2021年起“大爱无疆”利用结余资金探索推出了健康管理服务——“爱健康”行动。截止目前,“防癌卫士”管理服务项目项目累计动员了26万名被保险人参与癌症筛查,完成4.5万例次专项检查,确诊93例癌症。2024新增“肺康卫士”项目,动员879名肺结节患者参与,发现早期肺癌2例。“两病卫士”项目已管理5000名两病并发症高风险者。

社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

